
Umverlegung der Laucha im Rahmen der 
Stilllegung der Hochhalde Schkopau 

Band 2, Anlage 2.1.1 Stand 07.04.2016

Hydraulischer Nachweis bauzeitliche Wasserhaltung / Verrohrung

Eingangsgrößen:
HQ2 = 2,75 m³/s … Abfluss eines 2-jährliches Hochwasserereignis 

L= 30,00 m … Länge Verrohrung

d = 1,00 m … Rohrdurchmesser DN 1000

I = 0,15 % … angesetztes Gefälle

k = 1,50 mm … Absolute Rauheit, Stahlrohr starke Verkrustung
A = 0,79 m²

Ermittlung Unterwasserstand h2
Fließformel nach Gauckler-Manning-Strickler :
HQ2 = 2,75 m³/s
Trapezprofil
bS = 1,00 m   … Sohlbreite, bauzeitl. Querschnitt
m = 2,5   … Neigung 1:m bestehende Böschung
kSt =   … Rauigkeitsbeiwert f. raues Gerinne
I = 0,0015   … Sohlgefälle

Wasser-
stand

Fließquer-
schnitt

Benetzter 
Umfang

Hydraulischer 
Radius

Fließge-
schwindigkeit

Abfluss

h A lU rHy v Q
[m] [m²] [m] [m] [m/s] [m³/s]
1,07 2,49 4,94 0,50 1,10 2,75

Verluste
kontinuierliche

Widerstandsbeiwert λ

6,79

   λ= 0,0217

Rohrreibungsverlust ξR= 0,65

örtliche
Einlaufverlust ξE= 0,50

Auslaufverlust ξA= 0,00

Winkel- Richtungsänderung ξS= 0,00

Abzweigung ξAbzw= 0,00

Einbauten und Nischen ξNi= 0,00

Armaturen, Verschlussorgane ξVersch= 0,00
ξv,örtl.= 0,50

ξGesamt= 1,15

45,00 m^(1/3)/s
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= −2 ȉ log(
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)

1

λ
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𝑄 =
1

1 + ∑ 𝜉
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ଶ/ଷ ȉ 𝐼
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Hydraulischer Nachweis bauzeitliche Wasserhaltung / Verrohrung

…. geodätische Höhe

h1 = 1,37 m … Wasserstand Zulauf bezogen

h2 = 1,07 m … Wasserstand Auslauf (Unterwasserstand)

h3= 0,045 m … Höhendifferenz Zulauf / Auslauf

hs = 0,35 m

z = 1,15 … Verluste gesamt

Q = 1,40 m³/s
Q = 2,80 m³/s … Bei 2 facher-Verrohrung DN1000 und Aufstau 0,35 m

Bauzeitliche Wasserhaltung / Verrohrung der Laucha

2 x DN 1000 = 2,75 m³/s

Je Rohrleitung DN 1000 kann bei einem Gefälle von 0,15 % und einem Aufstau von ca. 0,35 m
 ein Abfluss von ca. 1,40 m³/s abgeführt werden.

ℎ௦ = ℎଵ − ℎଶ + ℎଷ
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